

**Előfizetési ár:**

**Helyben, háshos hordva**  
 Negyedévre . . . . 3 korona.  
 Félévre . . . . . 4 korona.  
 \* \* \*  
**Vidékre, postán küldve**  
 Negyedévre . . . . 3 k. 50 fl.  
 Félévre . . . . . 7 k. — fl.  
 \* \* \*  
 Egyes szám ára 2 flér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

**FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP**

Megjelen minden meg-  
 hétfő és  
 ünnepnapon kivételével.  
 \* \* \*  
**Szerkesztőség és Kiadóháza:**  
 Budai-nagy-úton 151 sz.  
 (Juhász-ház),  
 hova a lap szellemi és anyagi  
 részére vonatkozó összes  
 dolgok intézendők.  
 \* \* \*  
 Telefon: 141. szám.

Felelős szerkesztő: **HAJDU JÓZSEF.**

Laptulajdonos: **a Nyomda-Részvénytársaság.**

### A képviselőház föladatai.

A jövő héten a képviselőház ismét munkába fog azután a szünet után, a melyet a delegációk tanácskozásai tettek szükségessé.

Az a munka, mely egyelőre a parlamentre vár, három irányba tagozódik. A képviselőháznak foglalkoznia kell a bosnyák kérdéssel, majd a jövő esztendei költségvetéssel, végül pedig a választójogi javaslattal.

Bosznia és Hercegovina annexiójának becikkelyezése törvényjavaslat alakjában kerül a törvényhozás elé. Hogy ennek a törvényjavaslatnak milyen lesz a fogadtatása, azt igazán nem nehéz megjósolni az után, hogy miképpen ítélték meg az annexió tényét a magyar delegációban.

Nem kételkedünk benne, hogy a magyar parlamentben az annexió kérdésének tárgyalása fölfogásra, színvonalra és hangra nem lesz méltatlan a delegációban lefolyt tárgyaláshoz. És meg vagyunk győződve róla, hogy alig akadhat valaki a magyar parlamentben, aki meg ne hajolna azoknak az okoknak ereje előtt, amelyek kényszerítő és elodázhatatlan szükségessé tették az annektálás tényét. A parlamentben azonban, melynek hatásköre jóval kiterjedtebb a delegációnál, kétségtelenül fölfog vetődni a magyar közvéleményt mindenképpen érdeklő ama kérdés is, hogy milyen lesz bizonyos ideig tartó átmeneti állapot multán Bosznia-Hercegovina közjogi helyzete. Erre a kérdésre minden magyar párt csak azzal válaszolhat, hogy az annektált tartományok hovatartozandóságának végleges rendezését másképen, mint a magyar szent korona történeti jogának érvényesítésével el sem lehet képzelni. Ebben a kérdésben a magyar pártok részéről vita nem is várható. Szinte bizonyos azonban, hogy a horvátok ezuttal is fészkelődni fognak és azt a képtelen követelést hangoztatják majd, hogy nekik jogcímük van Bosznia-Hercegovinára és az annektált tartományokat Horvátországba kell bekebelezni. Csak hogy a horvátok ezzel a fölfogással és a hozzákapcsolódó követeléssel szemben még erősebben, még egységesebben találják majd magukkal szemben a magyar pártokat, mint eddig bármikor.

A bosnyák kérdésnek rövid idő alatt várható elintézését a költségvetés tárgyalása fogja követni. Nagyobb nehézségek e körül sem várhatók. De azért nem szabad kitérni az elől az eshetőség elől sem, hogy esetleges

előre nem látott incidensek következtében a kellő időben nem fejeződik be a költségvetés tárgyalása, még a sürgősségi szakaszok alapján meghosszabbított ülésekkel sem. Ebben az esetben nem lehetetlen, politikai körökben szó esett már róla, hogy a kormány indennitást fog kérni.

A harmadik kérdés, mely a parlament elé kerül jövőben, a választójogi reform dolga. Andrássy Gyula gróf belügyminiszter ígéretet tett a törvényjavaslat beterjesztésének időpontjáról. A mindenről tájékozott politikai időjósok, akik még a fű növést is meghallják, amindenről mindenkor beavatottak, akik láthatatlan tanúként ott vannak minden királyi kihallgatáson, rosszul leplezett vagy egyáltalában leplezetlen kárörömmel hirdetik, hogy a választójogi reform benyújtásából aligha lehet valami. Hiszen a király megtagadta a törvényjavaslat előzetes szentesítését, hiszen elutazott a fővárosból, a nélkül, hogy a reform dolgában közölte volna elhatározását. És emiatt végtelen nagy az öröm, fölhangzik a boldogság ujjongó dala.

Igazán, nem visz rá a lélek arra, hogy ezeknek a derék embereknek megrontsuk az örömét, nincs oly gonosz szívünk, hogy megtudnók zavarni a multságukat. Hadd örvendezzenek, hadd ujjongjanak, hadd lássák eltemetve a választójogi reformot, hadd igyanak előre a medve bőrére.

Mi tudjuk ugyan, hogy a király a választójogi reformnál jóval kevésbé korszakos javaslatok körül is a leggondosabb megfontolást szokta tanúsítani, azt is tudják, hogy Andrássy Gyula gróf a legkisebb okot sem adta arra, hogy ígéreteiben kételkedni lehessen, de azért nem bánjuk, ha hangos kacagást hallat, vidám táncot jár a káröröm. Sokáig úgy sem tart a multság.

### Uj piaci szabályrendeletünk.

(Folytatás)

26. §. A mérlegkezelő köteles a vásárolt (esetleg eladott) cikkeket lelkiismeretesen megmérni és a mérés eredményét a bevásárlási bécára feljegyezni.

Köteles a mérlegkezelő megengedni, hogy az eladó (vevő) a mérés eredményéről közvetlen meggyőződést szerezhessen, esetleg személyesen is végezhesen próbamérést.

Ezen szakasz a kereskedőre vagy iparosra is kötelező, ha személyesen jelen van a mérésnél.

27. §. Ha az eladó vagy vevő a mérés eredményével nincs megelégedve, követelheti, hogy az áru a másik fél közbejöttével a város hiteles mértékén meg-

méressék, mely az áru vételénél irányadó lesz. Addig, míg a vevő és eladó az áru minőségére és mennyiségére nézve egyetértő megállapodásra nem jutottak s a vevő az árunak kialakított árát nem fizette ki, az árut kiüríteni vagy a raktárban levő áruk közé keverni tilos.

28. §. Ezen szabályrendelet általános részének rendelkezései a piaci és vásári árulás körül mindenütt kötelezők, a különös rész intézkedései pedig csak az illető helyen való piaci és vásári árulásnál alkalmazhatók.

#### II. Különös rész.

##### Halárusítás.

29. §. A halak, csigák, rákok, békák stb. csak a származást és jogos szerzést igazoló hatósági bizonyítvány mellett hozhatók be és árulhatók.

Az elsorolt cikkek egyedüli elárusítási helye a halpiac, másutt való elárusításuk hatósági engedély nélkül tilva van.

30. §. A törvény szerint tiltott időben, esetleg szabályszerű igazolvány nélkül hozott vagy a kellő mértéket el nem ért halak elkoboztatnak és a városi szegényház részére átadatnak.

31. §. Iszapos, mocsaras vizekből vagy vidéki halastóból való halak nem árusíthatók.

##### A gabona- és terményárusítás.

32. §. A gabona- és terményvásár az országos vásárok és heti vásárok napján (61. és 62. §.) tartatik.

33. §. Azott vagy homokkal kevert gabonaneműt árusítani nem szabad.

Rozsdás, 5 százaléknál több vadborsóval, fűmaggal, konkollyal vagy egyéb idegen anyagokkal kevert, hibás vagy nem egyenlő minőségű gabona vagy más termény árulható ugyan, de az áruló vagy eladó ezen körülményekre a vevőt figyelmeztetni tartozik.

34. §. eladott termények azonnal elszállítandók az átvétel helyére, ahol az átvétel a szekerek megérkezésének sorrendjében azonnal és minden megszakítás nélkül eszközözlendő.

##### Takarmány- és faárusítás.

35. §. Az általános határozatokon kívül a gabona piacra vonatkozó intézkedések megfelelően alkalmazandók.

A szén- és szalma piacon, annak tartama alatt, a dohányzás tilva van.

##### A gyümölcs piac.

36. §. Naponként hajnali 1 órakor veszi kezdetét és reggeli 7 óráig tart.

37. §. A gyümölcsöt a piactéren a piacrendező közegek által kimutatott helyre kosarakba rakva kell elhelyezni.

Nem szabad a gyümölcsöt a kocsin, szekéren vagy talicskán hagyni s a piactér közelében tartani még akkor sem, ha az nem eladás céljából volna ott.

Nem szabad itt gyümölcsöt hordozva árulni sem.

38. §. A gyümölcsnek pormentesen, tisztán és egyenlően elpakolva kell lenni.

Tilos a kiszinezés vagyis a szebb gyümölcsöknek felülrakása és minden olyan eljárás, mely által a szem a gyümölcs minősége vagy mennyisége felől tévedésbe ejtetnék.

**Kecskeméten titkos lesz a szavazás.** Egy függetlenségi politikai választói reformról a következőleg nyilatkozott:

— Andrassy Gyula gróf belügy miniszter a legutóbbi audienciáján ötödször terjesztette a király elé a plurális javaslatot. A király mindig visszaadta a javaslatot Andrassy-nak és különböző változtatásokat kívánt rajta. Most a legutóbbi audiencián a javaslatot magánál tartotta és azt mondotta, hogy néhány nap múlva tudára fogja adni elhatározását. Wekerle miniszterelnök a király elutazása előtt, pénteken volt kihallgatáson a királynál. Ekkor a felség értesítette a miniszterelnököt, hogy Andrassy javaslatához elvben hozzájárul, de az írásbeli előzetes szankciót csak akkor adja meg, ha Andrassy a javaslatot a *titkos szavazás* alapján átdolgozza. Mert a király a nyílt szavazáshoz semmi áron se akar hozzájárulni. Andrassy most már három napot Töke-terebesen töltött, ahol a javaslatot átdolgozta oly módon, hogy a városokban és így *Kecskeméten is, a szavazás titkos lesz.*

## NAPI HIREK.

### Cselédvásár.

Nagy a tolongás és forgolódás a városháza mögött. Vajjon mi történhetik ott? Nagy dolog megy ott kérem szeretettel végbe: ott van a cselédvásár. Az a nagy tömeg fehérnép, cselédek és nagyságák vegyes, de legnagyobb részben gazdasszonyok, kik azon vággyal eltelve bátorognak odamentek, hogy cselédszükségletüket kielégíthessék.

Egy uri asszony éppen most megy oda, kérjük tőle engedelmet, hogy hadd mehessünk vele mi is a cselédvásárba. Megengedett.

Utközben három cselédforma leányt vagyunk bátrak megszólítani, hogy nem lennének-e kegyesek elszegődni? Azt a hetyke választ adják: „Nem ám! Először kifarsangozzuk magunkat.” Ezek még vagy két hétig farsangoznak és majd mikor ki-

lumpolták magukat és elfogyott a kis pénzük, száadják el magukat a szegődésre.

Kint vagyunk. Ötven gazdasszony s vagy tizenöt cseléd gomolyog egy tömegben. Képzhetni azt a zajt, lármát, ami itt betölti a levegőt.

Minden gazdasszony alkuszik: „Gyere én hozzám Rúzsám. Nem kell ott semmit se dolgozni. „Hát aztán van-e gyerek”? „Nincs ott lelkem egy csöpp se. Csak egy leány, de már az is nagyoeska ám. Adok 13 koronát hónaponta.” Már majdnem sikerül a megállapodás, amikor oda penderedik egy pörgő nyelvű asszonyság. „Én hozzám gyere lányom! Lesz kávé is. Mindennap. Vasárnap elmehetsz sétálni. Aztán nem bánom ám én, ha sokára is jössz haza a kutról. Nincs minálunk semmi dolog, csak éppen azért van cseléd, hogy legyen. — Adok 14 koronát csak gyere hozzám.”

Az alkunak az lesz a vége, hogy elszegődik 16 koronáért. Saját maguk alatt vágják a gazdasszonyok a fát.

A sok herce-hurcának, licitálásnak az a következménye, hogy a szegény gazdasszonyok napokig, néha hetekig járják a cselédvásárt, amíg valamire való szolgáló leányt nehezen fel tudnak fogadni.

© (h...ó)

Kecskemét, november 4.

— **Mértékhitelítő hivatal Kecskeméten.** A mértékekről, ezek használatáról és ellenőrzéséről szóló 1907. évi V. t.-c. alapján a kereskedelemügyi miniszter több mértékhitelítő hivatalt állított fel. A sok közül Kecskemétnek is jutott. E mértékhitelítő hivatal hatásköre Kecskemét városra, továbbá a nagykútaí, alsódabasi, abonyi, kunszentmiklósi, dunavecsei, kiskőrösi, kalocsai, kiskunfélegyházi és monori (Kispest kivételével) járásokra terjed ki.

— **Jelentkeznek a dalárdák.** A napokban becsajjtotta ki a kecskeméti országos dalverseny rendező bizottsága az ország dalos egyesületeihez a meghívókat és már is egyre másra érkeznek válaszul a meghívókra az ország különböző helyeiről a dalárdák jelentkezései. Eddig 35 dalárda

jelentkezett és mint értesülünk a jelentkezettek kivül még 20–30 dalárda ígerte meg a dalversenyen való közreműködését. Ezek szerint körülbelül 60 dalárda 2000 taggal fog résztvenni a városunkban rendezendő országos dalünnepségen.

— **Kéményvizsgálat.** A kéményseprő-mesterek még mindig találnak a város belterületén olyan kéményeket, amelyek építése nem felel meg tűzrendészet szempontból a kívánalmaknak. A följelentett háztulajdonosok tehát felszólítást nyertek a hatóságtól arra nézve, hogy hibás kéményeiket záros határidőn belül szabályszerűen tartoznak felépíttetni. A határidő elmúlt, most aztán a tűzoltó-parancsnok sorra járta a kérdéses házakat és megvizsgálta, vajjon a határozatnak elég tétel-e. — Akik még nem feleltek meg ezideig a felszólításnak, azok ellen megindítják a kihágási büntető eljárást.

— **Folytonosan államsegélyekről olvassunk,** melyeket élelmes és kéri nem szegyenkező szomszédaink kapnak a nemzeti kormány gavalléros bőkezűségéből. Legujabban is tudatta Kossuth Ferenc *Czegléd* polgármesterével, hogy Darányi Ignác földművelésügyi miniszter a ceglédi tejszövetkezetnek 6000 korona államsegélyt engedélyezett. A miniszter ez elhatározását egy ceglédi deputáció tisztelgése előzte meg, amely küldöttség az államnak hathatós támogatását kérte s mint látszik nem is egészen eredménytelenül! Na de mi nagyon szerények, jobban mondván nagyon élelmentlenek vagyunk. Kár is volna nekünk ilyen ügyekben csak egyet is lépniük; várjuk, hátha maguk a miniszterek fognak versenyezve rimánkodni, hogy fogadjunk el tőlük minél tekintélyesebb államsegélyeket! Na csak várjunk!!

— **Az időjárás és a gazdasági helyzet.** A múlt hét közepén bekövetkezett fagyos időjárás komoly aggodalmakat keltett a gazdák körében. Nemesak a még kint levő termények, a burgonya és cukorrépa sorsa miatt, amelyekben a korai fagy pótolhatatlan veszteséget okozhat, hanem azért is, mivel a még alig elvetett őszi kalászosok a tartósabb korai fagyos időjárást a legnagyobb mértékben megsínylették volna.

## TÁRCA.

### A pestisbetegségről.

— Irta: Hanusz István. —

Ázsia eme borzasztó nyavalyájától a mai egészségrendőri viszonyok között, a mai orvosi tudomány védelme alatt kevés a félni való okunk, — de azért érdekes tudnunk egyet más felőle amely a multban hatalmasabb volt, mint ma.

1820-ban Marseille francia kereskedelmi kikötő város lakossága  $\frac{1}{10}$  részét sodorta el a pestis, mert nem vették kellő ellenőrzés alá a hatóságok a hajót, mely a nyavalyát keletről oda behurcolta.

Minő ez a betegség, képet nyújt felőle a borzalmas ház.

Britt Keletindia fővárosában, Kalkuttában a Gangesz folyó mellett két nagy fekete épület áll egymás közelében. Akár melyikbe lép be az utazó, onnan lelkében megrendülten, iszonyattal lép ki. Az egyik ház a haldoklóké, másik a halottaké. Mikor Indiában pestis dühöng, legtöbb ember a kalkuttai halottak házában fordul meg. Egyik temetés a másik után jön be a kapuján, 4 ember hozza a hullát, pár hozzátartozója követi. Előbb bediktálták a halott nevét, korát, lakását s a hivatalnok azt elkönyveli. Onnan tágas, oszlopos udvarba mennek, hol egész esomó máglya ég, az új jövevényt nagy farakás várja. Ráfordítják, egy esomó szalmát vetnek rá és fölgyújtják.

Elégés után a hamut, faét és emberét összesöprik, átadják nagy bádóg edényben a rokonoknak, azok este a szent Gan-

gesz folyóba szórják, a szolgák pedig új máglyát raknak az új érkezők számára. Ez a hinduk temetése. Fölégetnek így naponta 100 nál is többet, mert a fekete halál gyorsan és sokkal végez. A hindu ezt nem is nézi borzalommal, megnyugszanak abban, hogy a szent folyó veszi ölébe a kedves hamvakat.

A másik épület a Moriband House, a haldoklók háza. A jámbor hindu kéri is hozzátartozóit, hogy oda vigyék őt, a szent folyó mellé meghalni; a roppant termekben egymás mellett fekszenek, a kiken már az orvosi tudomány sem bír segíteni. Ritka eset az, ha valaki nem a szomszéd Krematorium (égető) házába kerül, hanem mint gyógyuló haza, övéi körébe. A jámbor hindu utólag talán sajnálja is, hogy államköltségen át nem jutott a boldog örök Nirvanába.

Canton-ban 1896-ban irtózatosan dúlt a szibíriai pestis, ezrével estek áldozatul a kínaiak, de alig használtak egyebet óvszerül ellene, mint a gong névű bődülő kürtbe való szüntelen belefúvást, hogy annak rettenetes hangjával riasszák el a pestis gonosz szellemét. Sőt a tartományfőnök hajó diszfölvonulást is rendezett és azon az 50–60 résztvevő hajón pokoli lármát csaptak nemesak hangszerekkel, de kiabálással is.

Bombay-ban 1898. januárban 2076 ember halt el pestis folytán; február első hetében lázadás tört ki miatta, az egészségügyi rendszabályoknak ellenszegült a nép, 15,000 doggmunkás és kocsivezető abba hagyta a munkát, a zavargók közül meghalt 9 ember, sebesült 22, a rendőrök közül elesett 3 katona, megsebesült 52.

Snow bombay-i polgármester levele

azt jelzi, hogy a pestis rég pusztított már Indiában, mikor az orvosok észrevették, mert a hinduk titkolták erősen, hogy házi ügyeikbe európaiak ne avatkozhassanak. „Hagyjatok — úgy mondák — bennünket elpusztulni, csak szokásainkat ne bántsdok, mert többet érnek azok, mint a pestis ellen való védekezés.”

Álhírek is növelték a bajt. Az epidemia kitörése előtt sértést követelt el egy brahmán ügyvéd a királynő szobrán, ekkor elterjedt a hinduk között a hiedelem, hogy a betegeket azért viszik kórházba, hogy kivádják a szívöket és engesztelésül elküldik a királynőnek. Meg hogy a beteget csak kísérletezés végett hurcolják orvosi ápolás alá; nőket és gyermekeket végkép ki nem adtak a háztól, férfiakat csak kevés számmal. Minden hivatalos házkutatás rengeteg számban talált eldugdosott betegeket, halottakat; a halálozási statisztikát is csak a temőkben lehetett összeállítani. Ebből tűnt ki, hogy 1897. februárban a halálozási hányadban 97,25 százalékot tett a pestis, júliusban is még 69,66 százalékot.

Gyakori az eset, hogy 10–20 pestises beteg van egy házban, ugyanannyi halottal keverten, mert a hindu és mohamedán jobban fél a kórháztól, mint a haláltól és zavargások ütöttek ki a hatóság erélyes föllépése miatt. Egy mohamedán nőt végkép ki nem akartak adni rokonai, úgy, hogy az összesereglett tömeg közé löni is kellett, mert közel dobálták a rendőröket; szétfutottak bár, de gyilkolni kezdték az európaiakat, úgy hogy ágyufölvonulást kellett rendezni, attól félnek a hinduk legjobban.

(Folyt. köv.)

Szerencsére csakhamar irányt változtatott az időjárás, enyhébbre fordult, sőt egy kevés csapadék is jutott a kiszáradt talajra. Félő azonban, hogy ez az enyhébbre fordult időjárás nem lesz tartós és ezt a félelmet a „Meteor” jóslata is megerősíteni iparkodik. A kontinens nyugati és északnyugati részén a múlt hét fagyos időjárása még erősebb mértékben nyilvánult meg, ahol ez az abnormis időjárás még inkább aggasztó, amennyiben az őszi gazdasági munkálatokkal ott meglehetősen elmaradtak.

— **Mit árusíthat a divatárusnő?** Erre a kérdésre felel a kereskedelemügyi miniszter 1908. október 16-án kelt 83842. szám alatt hozott határozata, mely kimondja, hogy a divatárusnő jogosítva van mindazokat, a kellekeket árusítani, melyeket a közönség a női kalapokkal együtt viselni szokott. Tehát tollat, szalagot, madarat, virágot, gyümölcsöt, fűvet, retket, zöldséget, virágos kertet, széna boglyát s más mindenegyebet, ami csak egy kalapra ráfér.

— **Elvi döntés.** A magyar királyi belügyminiszter egy konkrét eset alkalmából elvi jelentőségű határozatként mondotta ki, hogy a ki ültetvényes kertjében szomszédjának kárttevő csirkéjét flóbertpuskával lelőtte, az 1870. évi XL. t. cz. 115. szakaszába ütköző kihágás miatt nem büntethető.

— **Váltótelepítés a postatakaréknál.** A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy a magy. királyi postatakarékpénztár cheque számla tulajdonosai a terhükre fizetendő váltókat kifizetés végett a postatakarékpénztárnál teljesíthessék, illetve a postatakarékpénztár az ilyen telepített váltókat az illető chequeszámlák terhére beválthassa. A váltótelepítési eljárás folyó évi november hó 1-én lépett életbe s erre vonatkozó szabályok a kamaránál megtekinthetők.

— **Tanárok mellékfoglalkozása.** A Pol. Ért. a következő hivatalos kommuniké közli: Azon elterjedt hírel szemben, hogy gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter a középiskolai tanárok mellékfoglalkozását eltiltotta, illetékes helyről kijelentik, hogy ily irányú rendelkezés vagy tilalom nem történt s így a jelzett hír s a hozzáfűzött kombinációk alaptalan koholmányok. A tanároknak a középiskolai törvény értelmében mellékfoglalkozás engedélyezéséért a miniszterhez kell folyamodniuk. A folyó tanévben is, úgy mint mindig, a folyamodó tanárok a kért engedélyt máris nagyrészt megkapták.

— **A vaj víztartalma.** Egyik budapesti kerületi előjáró megbüntetett egy vajkereskedőt, mert teavaj elnevezés alatt 31 százalék víztartalmu vajat árusított. Főlebbezés következtében ezt az ítéletet némi módosítással a földművelésügyi miniszter is helyben hagyta. Az alsófoku hatóság ítéletét a miniszter csak annyiban módosította, hogy a büntetést azért alkalmazta, mert a tettes teavaj elnevezés alatt olyan vajat hozott forgalomba, amelynek víztartalma a legfinomabb teavaj elnevezése alatt általában elfogadott 16—18% víztartalmu vajnál lényegesen nagyobb. A megokolás szerint büntetésnek van helye, ha a többiek közt a mezőgazdasági termékeket megjelölt használati értéknel csekélyebb érték tartalommal szállítják.

— **Kardos menyecske.** Ijedten szaladt folyó hó 2-án Tok József 4. t. 245. szám alatti lakos a rendőrségre és jelentette, hogy kedves neje revolverrel kizavarta a lakásból és a fejét is bevverte. Rendőrök mentek vele a lakására, hol a kardos menyecskétől elvették a revolvert, amely nem is volt megtöltve. De ez szerencse, mert az asszony azzal fenyegette meg az urát, hogy „szerencséd, hogy nem volt töltve, mert beléd eresztettem volna egy két golyót.” Megindították a vizsgálatot.

— **Értesitem a nagyérdemű közönséget,** hogy a **tüzelő-anyag árát tetemesen leszállítottam**; um.: I. r. tati darabos szén 3 korona 20 fillér, briket 3 korona 30 fillér, vágott tölgyfa 2 korona 20 fillér métermázsánként. — 1 öl 1-ső rendű tölgy hasáb-fa 32 korona. Mindez házhoz szállítva. — Posta útján tett rendelésnél költséget megtértem. A Magyar Általános Kőszénbánya raktárát a helybeli vasútállomáson birván, módomban van waggon rendeléseknél vagy viszont-elárusítóknak nagy kedvezményt adni. **Lichtner Dávid és Fia fakeskedése, t. Fehér Lajos.**

— **Összeesett az utcán.** Ma délután Kapitány Lajos munkás a XI. tizedben a Fürdő soron összeesett az utcán. Eleinte azt hitték részeg. Majd amikor a kíváncsi tömegből akadt, aki közletről megnézte, láták, hogy beteg emberrel van dolguk. A szerencsétlen ember erősen szívbajos és egy nap alatt néha hatszor is összerántja a göres, amikor aztán órákig tehetetlenül fekszik. Lakására szállították.

— **Felhelyezés előadások.** A városi tanács Mariházy szinigazgató kérelmére megengedte, hogy a felhelyezés előadások hetenkint felváltva hol hétfőn, hol pedig pénteken tartassanak meg.

— **Körözés.** Füvessy Imre h. főkapitány a rendőrség bűnügyi osztályának vezetője körözvényt adott ki a szombaton Bánó Gergelyné kárára elkövetett betörés tettesének elfogatására. A lopással egy 30—32 éves, 178 cm. magas erős termetű, kerek arcú, barna hajú, barna szemöldökű és szemű, kis barna bajuszu, borotvált állu, sötét zöldes színű, apró kockás ruhát, puha fekete kalapot, fekete cipőt viselő egyén, ki magát szivarszipka árusnak, majd zsir szállítónak mondja, gyanúsítottak. A körözvényt ma küldötte szét az ország nagyobb városainak rendőrségeihez.

— **Tűz.** Kelemen Jakab IX. t. 391. sz. alatti lakos kamrájában tegnap ismeretlen okból tűz ütött ki. A szomszédok a kitűzőlő füstre figyelmessé lettek s gyorsan eloltották a tüzet, mielőtt valami nagyobb szerencsétlenség keletkezett volna. A kár jelentéktelen.

— **Elgázolás** Balassa István III. t. 169. sz. a. lakos tegnap, amikor egylovas kocsijával vágatva hajtott ki a Zöldkert-utcából a Lakatos-utcába a kocsit elé került Teresi Imre 14 éves fiút elgázolta. Vigyázatlanságáért feljelentették a rendőrségen.

— **Ingyen táncitanítás.** Heller Lajos táncitanár, aki mostanában tért haza gazdag szaktudással Amerikából, a városi vígadó nagytermében **tánciskolát** nyitott s iskolája már is nagy látogatottságnak örvend. Heller táncmester ingyenes oktatásban részesíti azon pártfogóit, akik tánciskolájának legalább is öt növendéket szereznek. Beiratkozásokat a tánciskola helyiségében (Városi vígadó) eszközöl a délelőtti és délutáni órákban.

— **Cirmos tyúk.** Börönte Pál 2 tized 270. sz. alatti lakos egy cirmos tyúkot talált, amit a rendőrségre vitt be. Igazolt tulajdonosa ott átveheti.

— **Veszekedés.** Rác Károly cigányvárosi zenész hétfőn este megtámadták Dorogi Ambrus és Bóban György cigányvárosi lakosok. Rácot arculverték, földre teperték a cigányok végtelen hangos tetzésnyilvánítása mellett. Megbüntetik őket kihágásért.

— **Gazdátlanul.** A serház-laktanya közelében a rendőr őrséget egy gazdátlanul kóborló birkát talált, amelyen kétfestéssel G. jegy van. Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrségen.

## SZINHÁZ.

### A császár katonái.

— Bemutató előadás. —

Végre valahára mi is megismertük Földes Imrének, a fővárosi írógárda fiatal, zseniális tagjának azt az egész országban zajos sikert aratott drámáját, amelyet megismerni — dacára a múlt évi direktor ígéretésének — mind ez ideig nem sikerült. Feszült kíváncsisággal vártuk a darabot a mi színpadunkra bevonulni s kíváncsiságunk ki is elégitette a premier után az a tudat, hogy a Császár katonái nálunk is olyan maradandó sikert fog elérni, mint az ország többi vidéki színpadain.

Földes darabja, mely a katonai és a polgári világ tragikus összeütközését tárja eléünk magrendítő nyíltsággal, izzó, forrongó hangulatot hozott színházunkba. Hazafias szellemben és az osztrák hadserg hibáit, bűneit ostromozó és a katonai iskolában a subordináció által véreinkben oltott hazug köteletségérzetet keserű, szinte szokatlan ironikus hangon írt darab „A császár katonái”, melyben egymást érik a hatásosnál hatásosabb jelenetek.

A darab kitűnő előadásban került ma színre. A szereplők egymással versenyezve igyekeztek ma tehetségük legjavát nyújtani, Mariházy bár szerepéből az első felvonásbeli jelenetek jórészt elejtette, megkapó természetességgel s szívvel lélekkel állította elibénk Joász főhadnagy rokonszenves alakját, Margittai nagy feladatát a töle megszokott művészettel teljesítette. Kiss Miklós Szedlacekből és Balog pedig a közlegényből csinált gondos alakítást. Pompás karikatura volt Vitéz ezredese és még pompásabb Gulyás Kellerje. K. Papp Tusí, Erzsike szerepében ragyogtatta ismét művészetét. Sok melegséggel s természetességgel bájosan kreálva a darab egyedüli női szerepét. Fenyéri, Ujj Kálmán művészi játékkal szintén elősegítették a kitűnő összjátékot.

A.

### Anyakönyvi kivonat.

1908. évi november hó 4-én.

**Születések.** Kardos Mária ref. Murha Imre rk. P. Kiss József rk. Kanzler Mária rk.

**Halálozások.** G. Szabó József rk. 73 éves, Pecznik János ág. h. ev. 30 éves, Kovács Ferenc rk. 1 hónapos, Hajagos Dezső rk. 9 hónapos, Lovász Mihályné Polgár Erzsébet rk. 46 éves, Sári Szabó Istvánné Kalán Judit ref. 70 éves.

**Kihirdettek.** Felenics Ferenc rk. Szabó Mária rk., Tóth András rk. Lénárd Teréz rk., Kálmán István rk. Zsitva Mária rk., Német János rk. Német Teréz ref., Móczó László rk. Király Julianna rk., Móczó József rk. Király Emilia rk., Fekete János rk. Elefánti Julianna rk. Faragó László ref. Valtér Eszter rk. Faragó Imre rk. Nyári Franciska rk., Ambrus Mihály rk. Kovács Julianna rk.

**Házasságot kötöttek.** Sebestyén József rk. Fekete Zuzsanna rk., Horváth Pál rk. Kiss Teréz rk., Keskeny Endre rk. Farkas Franciska rk.

**Pladó ház.** Halasinagy utcán, 16. szám alatt, idősb Csáki-fele ház eladó, azonnal is átvehető. Értekezni lehet VIII. t., Halasi-nagy utca 8074 26 szám alatt. 30—12

**Jó számoló,** szép írásu, irodai munkákban nagy jártasságú egyén állást keres. Ajánlatok „Szorgalmas” cím alatt a kiadóhivatalba küldendők.

## Uj cimfestészeti műterem!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy V. ik tized, Malom utca 290. szám alatt, a mai kor kívánalmainak

**minden tekintetben megfelelő**

## cimfestészeti műtermet

**nyitottam.**

Készítek a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig üveg címtáblákat a legolcsóbb árban, jótállás mellett. Szakképzett ségem igazolására szabadjon felemlítenem, hogy *Kaiser Béla* cím-, szobafestő és mázoló úrnál mint cimfestő 3 éven át működtem s ez idő alatt az ott készült üveg, pléh, fa stb. címtáblákat mind én készítettem. Elvállalok épület és butormázolásokat. Megrendeléseket gyorsan, pontosan, legolcsóbb áron teljesítem.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérem, — vagyok

kiváló tisztelettel:

**Fejér Antal** cimfestő és mázoló.

## Kereskedő urak

az idény bekövetkeztével szíves figyelmüket felhívom elsőrendű tölgy-, „kac-, bükk- és vegyeshasáb-, mint fölvágott fak, továbbá elsőrendű porosz szalonkőszén, bpesti légszeszkoksz, valamint belföldi fűtőszén; takarmányneműek, dara, korpa, tengeri, árpa, zab, széna és szalma, ugyszintén Cement és mész és egyéb építési anyagoknak nálam való beszerzésére. Különösen fölhívom szíves figyelmüket az országszerte elismert „Turul“ vasaló faszénre, mely egyedül nálam kapható.

Midőn előre is biztosítom árum elsőrendű minőségéről, valamint a legpontosabb kiszolgálásról, miért is kérem szíves bizalmukat. — Kiváló tisztelettel:

## Szigeti Mór és Társa.

Telefon 23. Tulajdonos **Fabián Illés Ödön.** Telefon 23.

Csongrádi-nagy-utca 8. szám.

100 db **ászkhordó** ugyanott eladó 15—60 hrig.

## Legújabb és legjobb háztartási szén a Józsefaknai köszén,

úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt kitűnő, mert szagtalan és salak nélkül ég el.

Telefon 73. Egy próbamegrendeléssel mindenki meggyőződhetik róla. Telefon 73.

**100 kilogramm házhoz szállítva 2 korona 80 fillér.**

Főelárusító helye Kecskeméten:

**Zilzer Adolfnál,** Mezei- és Trombita-utca sarkán.

Ugyanott ölfá, vágott tűzifa, porosz köszén és budapesti koksz a legolcsóbban kapható.

## Husár-leszállítás.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy az itcés-piacon, a Részvénynyomdával szemben lévő mészárszekemben leszállított áron mérem a szép hust:

I. rendű marhahus sütni való	<b>56</b>	krajcár kilója,
Marhahus levesnek való	<b>52</b>	krajcár kilója,
Pörköltnek való	<b>48</b>	krajcár kilója.

Aki 5 kiló hust vesz egyszerre, árendedményben részesül.

A szép kövér **juh-hus** eleje **40** kr, hátulja **44** kr kilónként.

Szíves pártfogást kérve, vagyok tisztelettel:

**Deim Gusztáv** mészáros mester, Részvénynyomdával szemben.

Allandó ingyen gépkiallítás!

## A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde Részvénytársaság

● Kecskemét és vidékén legnagyobb gazdasági gépgyár és gép-raktár. Olcsó gyári árak, kedvező fizetési feltételek. ● Gyári telefon 163. **Szólótakaró-ekék** Raktár telefon 169.

Járgányok, Szeeskavágók, Répavágók, fa- és vasállványú Kukoricamorzsolók, Darálók, Konkolyozók, Rosták, Takarmány-füllesztők, vas- és fagerendás Ekék, Boronák, táresás Boronák, porhanyító Boronák, Cultivátorok, Borszivattyúk, Kútszivattyúk, Mázsák stb.

A gyár raktárában (Rákóczi-ut, Leszámitoló-Bank palota)

vannak nagy mennyiségben a t. érdeklődő közönség részére kiállítva.

**Vas- és fémöntés.** Ócska vasat és fémét a legmagasabb áron veszünk.

Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavitásokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Első Kecskeméti Hirlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság könyvnyomdájában.

## Asztali almát:

je lov, parmen, jeges tafett, szercsika, roz-maring és pogácsa fajalmakat, ugyszintén lugasszólót a legmagasabb napi árért keres megvételre **Nyikos Sándor** gyümölcs-kereskedő Kecskeméten, Csongrádi nagy-utca 76. sz. üzlethelyiségben. 8091

**Iskolázott**

könyvelő, levelező és perfekt gépirónő keres alkalmazást.

Ajánlatokat „Distingvált” címen a kiadóba kér.

## Sóárusítás nagyban.

Az igen tisztelt jószágtartó gazda közönség b. tudomására hozom, hogy

a mai naptól kezdve

liszt- és termény üzletemben nagybani

## sóelárusítást

vezettem be; — árusítok saját örletesű

konyha-sót, marha-sót,

5 és 10 kilós préselt darabokban; 5, 25 és 50 kilós örlött olmozott zsákokban.

A nagyérdemű gazdaközönség b. pártfogását kérve, vagyok tisztelettel:

**Dénes Gábor**

termény- és lisztkereskedő, Itcés-piacon, Budai nagy utca. 8118-6-3

## Himzést vállalok.

Ajánlatok „Himzés” cím alatt a Kiadóhivatalba küldendők.

## Eladó földbirtok.

Városföldjén mintegy 50 hold elsőrendű, kitűnő minőségű jó szántóföld, rajta levő épületekkel, jó ivóvízű kúttal, — továbbá a **széktői dűlőben 10 hold föld**, részben szőlővel beültetve, részben szántóföld, rajta levő jó épületekkel, jó ivóvízű kúttal, **szabadkézből eladó.** Cím a kiadóhivatalban megtudható. 8093-20-9